

市人大代表集中视察沪郊乡村

看产业“金钥匙”如何解锁乡村振兴路

土地资源如何突破束缚？乡村产业如何健康发展？社会资本

如何注入农村？乡村人才如何有序“回流”？……需要我们以更宽

视野、更大格局去谋划本市乡村振兴战略实施。10月29日、10月

27日，市人大常委会副主任沙海林、蔡威分别率部分市人大代表赴

宝山区、松江区集中视察，探寻资源优势转化为致富优势的新路

径，解锁振兴乡村产业的新动能。

□记者 欧阳蕾妮
摄/见习记者 杜洋域 袁梓涵

两天的视察，沙海林、蔡威分别与宝山区、松江区的镇村干部、农业经营者深入交流，关切询问村民对于集中居住、示范村建设的意见想法，了解家庭农场主、农业龙头企业经营者对于未来发展的规划。

“大都市乡村所到之处惊喜连连，令人耳目一新。”市人大领导对此表示充分肯定，并指出，上海各级干部在推进乡村振兴各项工作中是有力的、积极的、有创造性的。产业是乡村振兴的基础和关键，乡村资源有效整合、共享，最终的落脚点还在于满足人民日益增长的物质文化等多样化需求。要从实际出发，大胆探索，按经济规律和社会规律办实事，让振兴的主体——农民享受红利。

如何将示范村的典型效应转化为产业振兴的原动力？如何让村民有更多获得感？

座谈交流中，市农业农村委主任张国坤介绍说，近年来，上海立足超大城市的需求和特点，积极推进乡村产业发展。乡村产业体系不断完善，都市现代绿色农业发展水平不断提升，产业融合发展不断提升，农村创新创业活力不断增强，宝山罗泾“穿珠成链”集中连片推进示范村建设的经验值得推广。

许多代表认为，产业应该作为振兴乡村的“金标准”，想要吸引人才进入乡村、留在乡村，必须建立与之适应的价值空间，有符合其未来成长的价值取向。

市人大农业与农村委员会主任委员孙雷，部分市人大常委会组成

人员及松江、宝山区区镇领导参加上述活动。

五村联动，“组团式”集中谋划示范片区

穿“珠”成“链”，变示范村建设“盆景”为全域创建“风景”，在五村联动片区发展的基础上打造乡村振兴示范镇，宝山区罗泾敢为人先。

紧邻长江口的海星村，既有上海北部最大的标准化水产养殖基地，又有千亩水源涵养林，是沿江候鸟的重要栖息地。按照罗泾镇“五村联动”的规划，海星村做强“一对蟹”，即以千亩蟹塘为依托、渔事体验为特色、运动康养+科普亲子为辅助，打造长江口渔村。每年只产40万只的宝山湖长江蟹个大肥美，给村民带来收益的同时也给市民带去口福。而以“春桃、夏棉、秋稻、冬芦”的四季风光打造的花红村，也在今年“十一”小长假迎来了不少客流。观稻艺、辨五谷、识棉花、认染料、学桑蚕，依托千亩良田、发展农耕体验，做强“一袋米”的花红村带给游客满满的惊喜。在塘湾村，国内知名品牌企业馨月汇不仅开办了母婴健康管理中心，还成立了中国妇幼保健培训基地和母婴护理培训学校。产业链越做越长，塘湾村以母婴康养为主产业、萤火虫和萱草为副产业，依托萱草“一朵花”，打造“养生塘、生态湾、智慧村”。塘湾村、海星村、花红村作为第一、第二批市级乡村振兴示范村已建设完成，而入选第三批乡村振兴示范村的新陆村、洋桥村建设也已全面启动。

五村联动后，过去分散的资源

得以整合重塑，村界地域壁垒被打破，首尾相连13平方公里的五个村连片打造、连点成线，产业实现协同发展。罗泾镇党委相关负责人告诉前来视察的代表，为了避免五村同质化竞争，五村在产业布局上都有明确规划，既各有特色，也能一枝独秀、相互补位。按照规划，五村将打造三大发展主线，强化三大康养、农旅、研学教育特色产业。“先丰富旅游资源，做好服务，然后把游客留下。”对于未来发展，罗泾底气十足、信心满满。

集中居住，将风貌和价值留在乡村

农民相对集中居住，一直是乡村振兴的“牛鼻子”。将农民相对集中居住与乡村产业发展统筹谋划，这样的案例在全市并非只有一二例。

在松江区泖港镇黄桥村，一期64户村民陆续搬入新居。按照村民自愿原则，全村500户村民选择平移并，参与率达97%。“改革后，宅基地约减量31%，减量的面积以村民建房补助的形式奖励，户均约20万元。”泖港镇黄桥村党总支书记张永强介绍说，通过农民相对集中居住节约出来的土地，其中68余亩将用于上海漕河泾开发区临港松江科技城现代工匠园集中建设。黄桥村农村集体经济组织作为入股方之一，共同成立有上海漕河泾开发区黄桥高科技发展有限公司，未来，黄桥村村民将在股份参与中产生实质性收益。

走进宝山区罗店镇天平村，一幢幢三层联排别墅搭配中国传统门窗样式，充满着古朴韵味。这里的



村民不仅摆脱了30多年来的“兵营式”危楼，住进了改造后的新房，还摇身变成了“房东”——由村里统一出租，将闲置的楼面租给在罗店工业园区上班的员工。以“村民自建、政府配套”为模式，由园区参与合作的“天舒苑”人才公寓项目，让村民获得收益。“一边是村民房屋闲置，一边是白领急需住房。天舒苑的出现，既让村民得实惠，也让人才安心居住。”市人大代表询问村民后得知，将闲置房屋集中出租，根据房间多少，村民每年可以增加收入3—10万元。“每个月都等着收钱，用不了几年就能收回自建房的支付费用了。”村民说的既是大白话也是心里话。

产业带动，带去实实在在的获得感

地处宝山蔬菜保护区、扎根乡村近20年，天平村的农业龙头企业上海永大菌业通过“公司生产菌包、农户培育食用菌、公司回收并销售食用菌”的模式，将宝山区的稻秸秆

以及绿化修剪树枝充分利用起来制作食用菌基质，变废为宝的同时，也带动了农户增收。在永大菌业的工厂里，恒温恒湿的环境确保产品优质安全。据悉，技术含量高的养菌环节由公司完成，长菇环节则交给农户在大棚内完成。通常一户以3个劳动力来计算，承包10万到20万个菌包不成问题，这一模式带动周边3家合作社及2000农户增收。

在松江区小昆山镇，机农一体化家庭农场蔚然成风。方冠军家庭农场设立了一个“冠军机农互助点”，承担了汤村村2760多亩粮田的全程机械化作业服务，辐射服务全镇家庭农场的农机作业需求。方冠军家庭农场拥有各类农机具35台套，2019年，实现家庭净收益66.2万元。“水稻亩产量从一开始不到500公斤提高到现在的650公斤以上，去年，200亩优质大米全部出售，产值77万余元，比以往出售稻谷增收翻一番。”方冠军告诉前来视察的代表，目前，松江机农一体化家庭农场657户，户均净收入20万元，机农结合覆盖率为92.3%。

青浦绿色生态农业论坛聚焦现代、智慧、绿色发展理念

□记者 尹寅

10月28日，青浦区农业农村委员会和上海交通大学青浦教授工作站共同主办的青浦区绿色生态农业产业发展论坛举行。论坛以推进农业生态循环利用和促进都市现代农业绿色发展为背景，聚焦“现代、智慧、绿色”，旨在通过政策与技术报告、专家学者经验交流，带动更多农业生产经营主体走生态振兴之路，有效对接长三角生态绿色一体化发展示范区建设，大力推进青浦区现代农业的绿色发展。

建设生态文明，是一场涉及生产方式、生活方式、思维方式和价值观念的革命性变革。农业是生态文

明建设的重要组成部分和绿色贡献者，农业生态文明直接关乎我国生态文明建设成败。

论坛现场，来自国内智慧农业和生态农业领域的著名院士专家就智慧农业的技术路径、我国生态农场建设与评价、国外生态农业发展的经验借鉴等方面做了专业的主题演讲。

“随着农业信息化和农业机械化的快速发展，我国农业正大步迈入智慧农业时代。”中国工程院院士、北京市农林科学院国家农业信息化工程技术研究中心主任、首席专家赵春江研究员在题为《智慧农业与农业绿色发展》报告中表示，伴随农业劳动力老龄化、人工成本增

加，智慧农业的出现，有助于提升产品质量效益和产业国际竞争力。但从当前的发展形势来看，我国智慧农业整体上仍然处于初级阶段，存在许多技术瓶颈需要攻克，产业体系需要进一步完善。今后，智慧农业的重点发展任务将集中在研发具有自主知识产权的农业传感器、发展大载荷农业无人机植保系统、研制智能拖拉机、研发农业机器人、解决农业大数据源问题、发展农业人工智能等方面。

什么是生态农场？优秀的生态农场是什么样子的？农业农村部农业生态与资源保护总站生态农业处处长、中国农业生态环境保护协会副秘书长徐志宇就农业农村部的生

态农场评定标准进行了系统地介绍，讲解了生态农场的五个具体评价指标，如生态农场面积、污染源距离，还包括土壤有机质含量、化肥减量等量化指标，重金属、水质量和生态用地面积占比也都有具体的标准，为生态农场的认定和检测提供量化标准。他指出，农业生产清洁化和农业绿色可持续发展是生态农场的重要评价标准。今年年底即将启动生态农场的试点工作，希望打造一个供生态农业从业者、新农人们可交流和互相借鉴的平台，同时推动生态农业产业更好更快发展。

华南农业大学原校长、农业生态学著名学者骆世明教授作了《借

鉴农业生态转型的国际经验》的主旨演讲。在他看来，生态农业的发展，继承和发扬了传统农业技术的精华，是对整个农业技术体系的生态优化。推进生态农业发展，走绿色发展之路，是农业高质量发展的应有之义，也是乡村振兴的客观需要。生态农业的蓬勃发展将助力广大乡村实现产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美好未来。结合世界生态农业发展经验，骆教授指出，对生态农场的建设在政府层面要进一步加强对政策支持，比如生态补偿机制的建立，对每个地区的生态农场进行规划，另外通过生态农场的建设，实现控制农业面污染和有机农产品一举两得。